

GRANT PRE OPTIMISTOV: S DOBRÝMI NÁPADMI JE SVET OKOLO NÁS KRAJŠÍ

NADÁCIA ORANGE oslávila 15 rokov svojho fungovania. Aktívnym a kreatívnym ľuďom pripravila darček. Vyhlásila Grantový program pre optimistov – financie z neho mohli získať autori dobrých nápadov. Do prvého ročníka prišlo až 638 žiadostí. V našom kraji Nadácia Orange okrem mnohých iných podporila aj tieto štyri projekty.

Bylinková záhrada pre krásu a zdravie NITRA. Nadácií Orange sa zapáčil projekt Skrášlime prostredie betonovej džungle – žijeme aktívnejšie, stravujeme sa zdravšie, udelila mu maxi-

movom programe pre optimistov sa uchádzali o príspevok s vlastným projektom. „Keďže sme vedeli o sne členiek neformálnej skupiny vytvoríť záhradu, prišli sme za nimi s návrhom, aby si napísali



Obyvatelky Viníček pri svojej bylinkovej záhradke. FOTO: (CE)

málnu možnú sumu 200 eur. Hlavnými iniciátorkami boli členky neformálnej skupiny Líbuša Ocelková, Irena Pázková a Sidónia Turáková, obyvateľky Zariadenia sociálnych služieb (ZSS) Viníčky v Nitre. O realizáciu nápadu bylinkovej záhrady a jej ďalšie zveľáčovanie sa však budú starať viacerí obyvateľia zariadenia, ktorí pri ošetrovaní a polievaní rastlín príjemne a užitočne strávia voľný čas.

Pani Ocelková sa o výzve Nadácie Orange dozvedela od sociálnej pracovníčky ZSS Kataríny Zabáčkovej a egroterapeutky Jany Tráčovej. V Gran-

vlastný projekt,“ hovoria pracovníčky. Riaditeľka ZSS Janka Moravčíková iniciatívu obyvateľiek rada podporila. Pani Ocelková spolu s obyvateľkami navrhli obsah projektu, oficiálnu podobu mu dali Katarína Zabáčková a Jana Tráčová.

„V rámci projektu sme si založili bylinkový záhon. Za získané financie sme nakúpili prísady materskej dúšky, mäty, bobkového listu, levandule, majoránky, vegey a iných rastlín. Neskôr doplníme aj menovky bylínok. Naším cieľom je nielen okrášliť, ale aj prevoňať naše nádvorie. Bylinky sa použijú aj v kuchyni

na ochutenie jedál či navarenie čaju,“ povedala pani Ocelková, ktorá sa z rodinného domu do ZSS presťahovala len nedávno. Nečudo, že sa hneď chopila aktivity, záhradníckeho ducha v sebe nezaprie.

„Snahu našich obyvateľiek veľmi oceňujeme, nie sú pasívne, aktívne sa zapájajú do činností, ktoré pomáhajú skrášľovať interier aj vonkajšie okolie nášho zariadenia,“ dodala Veronika Sitárová, vedúca sociálnych služieb. (ČE)

K unudenej lipe pribudla ďalšia zeleň RÚBAŇ. Podstatná časť z približne 950 obyvateľov každý deň prechádza centrom obce. Medzi budovami je kus trávnik so zasaďenou lipou.

„Celé to vyzerať trochu unudene, bez života. Som zástancom dobrovoľníckych prác a ak mám možnosť, využijem ju, aby som moju-našu obec čo i len o trochu skrášlila,“ hovorí Bernadeta Borbélyová.

„Do nevyužitej zelenej plochy som plánovala vysadiť menšie kríky, aby časom nezakryli výhľad na budovy. Odborníci zo záhradného centra mi poradili vhodné kríky a potom som začala organizovať dobrovoľníkov.“

Sama pôsobí v Csemadoku a vedie miestny spolok Cerveného kríža - s náborom teda začala práve tam. Obyvateľov oslovila cez miestny rozhlas a sociálnu sieť. Starostka obce Štěpánka Zacharová jej pomohla kríky kúpiť a dopraviť na miesto.

„Je čas, keď už ľudia robia v záhradách. No partia dobrovoľníkov predsa prišla. Najstarší pán mal okolo osemdesiatky, ale statočne si zastal



Dobrovoľníci pri práci. FOTO: ARCHÍV B.B.

všetky mužské práce. Ženy zasadili, dážď hneď na druhý deň popolieval - celkom pekne to vyzerať,“ skonštatovala Bernadeta. „Povzbudilo ma, že sme s našim zámerom úspešni. Určite sa aj ďalej budeme uchádzať o podporu v podobných projektoch,“ uzavrela. (MA)

Pestrá farebná knižnica LEVICE. Žltá, zelená, modrá, červená a oranžová. Týmto farbami hýria regály na knihy v levičkej Tekovskej knižnici.



Pracovníčky Tekovskej knižnice v Leviciach vymenili knihy za farby a štetce. FOTO: (JN)

Oranžová preto, lebo je farbou spoločnosti Orange - vďaka nej

získalo občianske združenie Hlas knižnice peniaze na projekt Pestrá farebná knižnica.

„Máme tu dvadsať regálov, ktoré sú z 50. rokov. Sú funkčné, ale chceli sme, aby to tu deti mali pestré, živé,“ vysvetľuje Vlasta Kollárová z oddelenia pre deti. Podľa jej slov zmenu chceli už dávnejšie, ale nemali na ňu peniaze. Zaujala ich grantová výzva. „Páčil sa nám názov Pre optimistov. A my optimisti sme! Tiež vypracovanie projektu bolo jednoduché,“ hovorí zo skúsenosti. Za peniaze, ktoré získali, nakúpili biofarby a štetce. Regály osmírglovali a potom natierali. Práce robili počas prevádzky, zapojili aj ostatných pracovníkov knižnice a pridali sa tiež jej návštevníci.

Detiské oddelenie Tekovskej knižnice viani navštívilo 1868 čitateľov vo veku od nula do 15 rokov. „Prišli si požičať knihy, chodili na podujatia, do študovne, na počítač s internetom či mamičky s malými deťmi do zóny oddychu,“ vymenúva Kollárová.

Odteraz tu budú tráviť voľný čas vo vymoženom prostredí.

„Je to pekné, veselé farby sa hodia do knižnice, bude sa nám tu lepšie čítať,“ zhodli sa piatečka Lea a šiestačka Heňa, ktoré Tekovskú knižnicu navštevujú od prvej triedy. (JN)

Detiské ihrisko dostalo novú tvár KRTOVCE. Obyvateľom Krto- vica sa s pomocou Nadácie Orange podarilo obnoviť ich detiské ihrisko, ktorému sa už roky nikto nevenoval a chátralo.

Usilovnou prácou získala obec aj občania ideálne miesto na oddych najmä pre mladé rodiny s deťmi.

Práce začali čistením a úpravou terénu ihriska. „Odstránili sme burinu, trávny porast a zeminu okolo šmykľavky. Z drevených dosiek sme urobili obrubu, vystlali sme dno netkanou textilou a zaspypali pieskom,“ opisuje priebeh akcie Mária Začková.



Obnovujú detiské ihrisko. FOTO: ARCHÍV MZ

Partia pracovitých ľudí urobila betónový základ na lavičky a ponatierali hojdačky a kolotoč novou farbou. „Akcie sa zúčastnili rodičia, starí rodičia, ale tiež aj deti. Pomáhali s veľkým nadšením, hoci ich nik do práce nenútil. Som veľmi rada, že sa tiež zapojili ľudia, ktorí vlastné deti nemajú, no aj napriek tomu im na ihrisku záleží a chcú, aby deti mali vhodné miesto na hranie,“ dodala Začková. (LSP)

Veci nemajú zmysel, kým im ho nedáme.

Nadácia Orange



RE1304Z